

A17-A24

# 北京新闻

## Beijing News

A19 北京新闻·民生

儿童手足口疫苗或明年上市

A23 北京新闻·社区

“清华观鸟哥”记录70余鸟雀



### 扎堆赏红叶

香山山顶的香炉峰,游客挤得水泄不通。昨日,大风吹散京城上空的雾霾,红叶进入变色盛期,香山也迎来今年赏红叶的最高峰,13.8万人登高赏红。 董俊峰 A24 现场

# 市教委:减少文体特长生挂钩升学

确保奥数在日常教学和评价中不起作用;鼓励区县探索中小学对口招生

新京报讯 (记者杜丁) 关于奥数,北京市教委近日再次明确,凡是与公办学校升学挂钩的各类培训班一律叫停,同时鼓励区县通过探索建立区域内小学和初中对口招生制度等办法,使奥数在“小升初”中彻底失效。

### 奥数禁令接近尾声

今年8月,市教委宣布,10月31日前,全市所有涉及奥数的培训暂停,目前禁令已接近尾声。在日前召开的“2012年北京市中小学校长大会上”,对于奥数问题,北京市教委再次明确,凡是与公办学校升学挂钩的各类培训班包括有或明或暗联系的一律叫停,进行重点清理整顿;另外将建立健全相关制度规章,使各类培训与义务教育升学难以挂钩,使奥数成绩在“小升初”过程中彻底失效,同时,确保奥数

内容在日常教学和评价中也不起作用。

### 小学生直升对口初中

在当天的会议上,北京也提出了遏制奥数的相应措施。

在入学方面,开展学龄人口信息采集工作和初中入学网上录取工作;科学划定每所学校对应的服务片,保证片内每个适龄儿童少年依法接受义务教育;鼓励区县探索建立区域内小学和初中对口招生制度,让小学毕业生直接升入对口初中等。

市教委表示,将通过多种方式确保学校不以奥数内容和成绩作为评价学生的标准,对扰乱招生秩序或增加学生负担的严格问责。

会上,除奥数外,北京市还明确了当前需要规范的其他三大问题,包括学校收费、教材教辅和招生入学。

### 关键词

## 收费 规范学校接受捐赠行为

对于学校收费问题,北京市教委表示,一是禁止收取与入学升学挂钩的任何费用,义务教育阶段将全部取消

校费、借读费;二是规范学校或教育部门接受社会组织、个人捐赠行为;三是学校代收行为必须公示;四是鼓励教师

无偿为学生进行“补课补差”,鼓励学校为有需求的家长提供免费课后托管,所需费用从学校教育经费中列支。

## 教辅 资料费由公用经费解决

对教材教辅,家长和学生反映强烈的主要集中在两个方面:一是教材内容不科学、内容多,教辅材料多而且乱,加重学生课业负担;二是与教辅材料联系在

起的收费问题。市教委明确规定凡属属教育教学所需的课堂练习、同步练习、寒暑假作业、考试试卷及复习材料等,学校应免费提供,不再收取学生任何费用。各

中小学校向学生提供的资料费用统一由学校公用经费定额中安排解决。严禁学校和教师向学生推荐或推销任何教辅材料,不得为学生购买教辅材料提供服务。

## 招生 减少科技特长生挂钩升学

对于招生入学,北京市将探索更加科学的入学规则,诸如多建一些

年一贯制学校,尝试建立小学、初中对口招生制度,提高优质高中招生名额

分配到区域内各初中的比例等,逐步减少文体科技类特长生与升学挂钩。

### 新闻背景

## 北京进入小学入学高峰

今后一段时期,北京市将面临京籍和非京籍适龄入学人口双重高峰压力。数据显示,北京小学适龄儿童人口从2010年起逐年增加,2012年达到13.7万人,预计2014年将达到18万人左右,在校生也将从去年的68万人增加到84万人,之后连续几年仍将保持增长势头。

去年以来,北京进入小学入学高峰,今年学位供给不足问题在海淀、朝阳、丰台、昌平等一些区县已经比较突出。此外,由于城市改造和建设,教育用地面积面临减少的危机。全市小学占地总面积由2001年的1851万平方米减少到2010年的1386万平方米,生均占地面积也由24.7平方米减少到21.2平方米。